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 ZAHL DER WOCHE: 48,5 

Erste-Hilfe-Tag 2022: Fast jeder Zweite 

traut sich nicht 

 
 48,5 Prozent der Menschen in Deutschland fühlen sich weniger oder gar 

nicht sicher, wenn sie Erste Hilfe leisten müssten. 

Fotoquelle: CosmosDirekt/Adobe Stock 

 

Saarbrücken – Mehr als 300.000 Menschen kamen 2021 bei Verkehrsunfällen 

auf Deutschlands Straßen zu Schaden.1 Auch wenn die Zahl über die Jahre stetig 

zurückgeht: Die Wahrscheinlichkeit, dass man als Unfallzeuge irgendwann 

einmal Erste Hilfe leisten muss, ist nicht unerheblich. Aber glauben die Menschen 

in Deutschland, dass sie selbst auf solche Situationen gut vorbereitet sind? Eher 

nicht. Das ergab eine aktuelle Civey-Umfrage2 im Auftrag von CosmosDirekt, 

dem Direktversicherer der Generali in Deutschland. Demnach fühlt sich fast jeder 

zweite Umfrageteilnehmer weniger sicher (32,9 Prozent) oder gar nicht sicher 

(15,6 Prozent), wenn er Erste Hilfe leisten müsste. 

 
  

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

1 Quelle: Destatis  
https://www.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2022/07/PD22_286_46241.html  
2 Bevölkerungsrepräsentative Online-Umfrage von Civey im Auftrag von CosmosDirekt, dem 
Direktversicherer der Generali in Deutschland. Im August 2022 wurden in Deutschland 
2.501 Personen ab 18 Jahren befragt. Die Fehlertoleranz der ermittelten Ergebnisse liegt bei 
+/- 3,5 Prozentpunkten. 

https://www.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2022/07/PD22_286_46241.html
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Weitere 14,6 Prozent der Befragten sind bei dieser Frage unentschieden. 

Immerhin 28,7 Prozent fühlen sich eher sicher beim Thema Erste Hilfe und knapp 

jeder Zehnte (8,2 Prozent) fühlt sich sogar sehr sicher, wenn es um das 

Erstversorgen von Schürfwunden und Knochenbrüchen oder um lebensrettende 

Maßnahmen geht. 

 

 

Wenn es um Erste Hilfe geht, sind viele Menschen in Deutschland eher unsicher. 

 

Nicht nur zum Internationalen Tag der Ersten Hilfe am 10. September 2022 ist es 

aber wichtig, zu wissen: Jeder ist verpflichtet, in Notfallsituationen wie zum 

Beispiel bei Verkehrsunfällen Hilfe zu leisten. In schwerwiegenden Fällen könnte 

ein Nicht-Handeln als unterlassene Hilfeleistung eingestuft und mit einer Geld- 

oder sogar Freiheitsstrafe belegt werden.3 Mehr Sicherheit können Erste-Hilfe-

Kurse vermitteln, die bundesweit von gemeinnützigen Organisationen wie dem 

Deutschen Roten Kreuz oder den Maltesern angeboten werden. 
 
 
 
  

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

3 Quelle: bussgeldkatalog.de 
https://www.bussgeldkatalog.de/unterlassene-hilfeleistung/ 

https://www.drk.de/hilfe-in-deutschland/erste-hilfe/
https://www.malteser.de/kursangebote/erste-hilfe.html
https://www.bussgeldkatalog.de/unterlassene-hilfeleistung/
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COSMOSDIREKT 
 
CosmosDirekt ist Deutschlands führender Online-Versicherer und der Direktversicherer der 
Generali in Deutschland. Mit einfachen und flexiblen Online-Angeboten und kompetenter 
persönlicher Beratung rund um die Uhr setzt das Unternehmen neue Maßstäbe in der 
Versicherungsbranche. Zum Angebot zählen private Absicherung, Vorsorge und Geldanlage. 
Mehr als 1,8 Millionen Kunden vertrauen auf CosmosDirekt. 
 
 
 
GENERALI IN DEUTSCHLAND 
 
Die Generali ist eine der führenden Erstversicherungsgruppen im deutschen Markt mit 
Beitragseinnahmen von 14,9 Mrd. € und rund 10 Mio. Kunden. Als Teil der internationalen 
Generali Group ist die Generali in Deutschland mit den Marken Generali, CosmosDirekt und 
Dialog in den Segmenten Leben, Kranken und Schaden/Unfall tätig. Ziel der Generali ist es, 
für ihre Kunden ein lebenslanger Partner zu sein, der dank eines hervorragenden 
Vertriebsnetzes im Exklusiv- und Direktvertrieb sowie im Maklerkanal innovative, individuelle 
Lösungen und Dienstleistungen anbietet. 
 
 
Die Sicherheit Ihrer persönlichen Daten ist uns sehr wichtig. Bitte teilen Sie uns mit, wenn Sie 
keine weiteren Informationen mehr von uns wünschen. Wir werden Ihre Daten dann aus 
unserem Verteiler löschen. 


